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Abonamente pentru Anstio-Ongaria:
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N*rii de Duminecă 2 fi. pe an.

Pentru România şi străinătate:
Pe un an 40 franol, pe sése 
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N-rii de Duminecă 8 franci. 
Se prentuneră la tóté ofi- 

ciele poştale din tntru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Abonamentnl pentru Braşi?
Adtntnistraţiunea, Piaţa a  B it 

Târgul Inului Nr. 90, eteeit 
I . : Pe un an 10 fl., pe ţest 
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr, 
Cu dusul în casă.: Pe ne ax 
12 fl., pe 6 luni 6 fl., p« trei 
luni 3 fl. — Un esemplar 5 or. 
v. a. séu 15 bani. — Atât abo
namentele cât şi inserţiunile 
sunt a se plăti înainte.
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Gogoriţe maghiaro-săsescl.
Vecjurăm cum conclusul de 

Miercurea trecută, întemeiat pe lege, 
a l representantei oraşului Braşov, 
prin care s’a respins o cerere neba- 
sată a ungurimei din acest oraş, a 
desfundat erăşi butea şovinismului. 
L im bagiul cjiarelor jidano-maghiare 
şi ameninţările lor la  adresa mai 
ales a Saşilor „ver(}í“ vin tocmai la  
timp pentru a contrabalansa opiniu- 
nea deputatului sas „negruu Fr. 
P ildner de curénd desfăşurată în- 
tr’un articul, ce Ta publicat în „Bu- 
dapester Tagblatt".

Acest deputat, binecunoscut la  
noi ca fost fisolgăbireu în Feldióra 
timp de mai mulţi anî, este unul 
dintre acei vr’o doi trei deputaţi 
saşi, carî cu tote schimbările ce s’au 
produs în timpul din urmă în atitu
dinea Saşilor fată cu guvernul, au 
rém as în clubul liberal şi au votat 
m ai departe ca credincioşi mame- 
luci cu partida dela putere.

Póte pentru aşi justifica încât va 
înaintea conaţionalilor separarea sa 
de ceilalţi deputaţi, carî au eşit din 
partidul guvernului şi perseverarea 
sa în posiţia acésta puţin de invi
diat, a crezut sé dea un semn de 
viaţă aventându'Se la  o pledoaria 
pentru o nouă împăcare a Saşilor cu 
guvernul. In scopul acesta el şi-a 
ales o temă acomodată pentru a 
puté scóte la  ivelă tote gogoriţele 
cu carî se acompaniéza de obiceiü 
încercările de felul acesta. A scris 
dér Fr. Pildner despre federalismul 
în Austria şi naţionalităţile în Un
garia, şi a scris aşa încât numita 
fóia ungurésca cu plăcere a prim it 
a publica cuintesenţa înţelepciunei 
sale politice.

Firesce, că articulul trebuia sé 
fiă pétruns de un spirit, care sé 
placă şovinismului unguresc, şi deci 
autorul lui îşi dă înainte âa tote si 
lin ţa a arăta cât de periculóse sunt 
esperimenteie federalistice în Austria 
pentru „naţiunea maghiară susţiitore 
de stat" şi că pe lângă acésta „toţi 
Germanii în Ungaria, între carî şi 
Saşii ardeleni nu numai că nu sim- 
patisézá cu astfel de esperimente, ci 
ar lua chiar posiţiă energică în con
tra  lor".

După-ce mai spune, că Ger
manii în Ungaria sunt „cei mai cre
dincioşi aderenţi ai ideii de stat ma
ghiar" şi după-ce face o escursiune 
superfluă vrénd a documenta patrio
tismul Saşilor ardeleni, ajunge la  
punctum saliens al cestiunei apropierii 
de nou a Saşilor de guvern. Bine 
sciindu-se, că o astfel de apropiare 
íntot-déuna s’a întrodus prin desfă
şurarea m arilor pericule ce ame
ninţă poporul m aghiar ca şi săsesc 
din partea Slavilor şi a Românilor, 
deputatul guvernamental sas cjice:

„...Desvoltarea economică şi cul
turală a poporului săsesc are în Ro
mâni un adversar mult mai pericu
los, decât în Maghiari. Din causa 
acésta încetul cu încetul se vor nasce 
raporturi mai bune între poporul să
sesc şi naţiunea conducétóre a sta
tului ungar, décá de visa accentuată de

ministrul-preşedinte, că va guverna 
după: lege, drept şi dreptate, va câş
tiga  valore şi în viaţa publică. Ger
manii în Ungaria sunt tot aşa de 
avisaţî la  sprijinul M aghiarilor, ca 
aceştia la  al Germanilor. Slavismul, 
care înaintéza la  nordul şi Românis
mul în partea ostică a imperiului, 
formézâ un motiv, ce’i constrînge la  
o înţelegere reciprocă"...

Acesta este cântecul vechiü al 
istoriei nefaste a „împăcării or u, din
tre Saşi şi Unguri, „împăcări", cari 
de atâtea decenii n’au mai eşit din 
stadiul încercărilor nereuşite. Firesce, 
că spre a avé mai mult efect, arti
culul a trebuit se fiă presărat şi cu 
gogoriţa aspiraţiunilor daco-române 
spre a face se apară mai „veritabil" 
şi n.ai „cinstit" patriotismul Saşilor.

Se vede, că Pildner e trate de 
cruce cu Bartha Miklos dela „Ellen- 
zék", care tot pe acésta côrdà do- 
resce a-i capacita pe Saşii vereji, ca 
se slâbéscâ în lupta contra maghia
rismului cutropitor.

Saşii cei „vereji", ca şi cei „ne
gri “ séu moderaţi, n ’au decât se 
deschidă cartea istoriei şi vor puté 
se stabiléscâ adeverata valore a es- 
pectorărilor conaţionalului lor ma 
melucesc. Din acest isvor vor afla, 
că oraşele Cluşiu, Deşiu, Turda şi 
Aiudul au tost odinioră comune să
sesc! şi astăcj! sunt cutropite de ma
ghiarism. Er istoria presentă s’a ilus
trat în desbaterile şedinţei de Mier 
curi a representantei nôstre comunale. 
A ici Saşii fără deosebire au recu
noscut, că curentul susţinut de pu
terea de stat ţintesce acum şi la 
m aghiarisarea Braşovului.

Faptele vorbesc cu mare elo- 
cinţă şi aşa elementul săsesc din 
Ardeal uşor pôte vedé şi judeca din 
a cui parte se pregătesce nim icirea 
lui naţională.

Dat în reşedinţa nostră archiepisco- 
péscà-metropolitanâ în Sibiiu, la 6 (18) 
Maiü 1899.

I o a n  M e ţ i a n u  m. p.

Congres naţional bisericesc.
Etă şi circulara, prin care se 

convocă Congresul naţional biseri
cesc estraordinar:

Ioan,
din îndurarea lui Dumnezeu archiepiscop al 
bisericei ortodoxe române în Transilvania şi 

mctropolit al Românilor greco-orientuli din 
Ungaria şi Transilvania. 

Preasânţitului frate episcop, venerabilelor consis- 
t6re eparcbiale, onorabililor deputaţi congresuali. 
iubitului cler şi popor din provincia nostră metro
politană : dar şi milă dela Dumnedeu şi salutare?» 

nostră cordială!

Autonomia romano-catolică şi 
Românii uniţi.

Ce se pregătesce Românilor 
uniţi cu autonomia bisericei romano- 
catolice, póte vedé cu ochii orî-cine 
petrece cu atenţiune lucrările comi- 
siunei de 27.

In şedinţa acesteia, ţinută în 7 
Maiü, éta ce s'a hotărît între altele 
sub Cap III, t it lu : Adunarea catolică 
regnicolară şi consiliul dirigent: „Mem 
brii bisericescl ai adunarei catolice 
regnicolare’ sunt: archiepiscopii de 
Calocea, Jaurin , Alba-Iulia şi Făgă 
raş de rit. grec. “ etc. etc. înşirând şi 
pe toţi episcopii noştri.

Aşa se hotăresce acolo de noi 
fără de noi. Metropolitul şi capu 
întregei biserici unite din Transil 
vania şi Ungaria nu e alt-ceva în 
ochii acestei comisiunî, decât „archie 
piscovtt, pus la  al treilea loc, adecă 
după archiepiscopii din Calocea şi 
Jaurin , carî nu sunt decât capi ai 
unor diecese. Noi aşa seim, că ce 
este Claudiu Vaszary pentru bise 
rica romano-catolică în Ungaria şi 
Transilvania, aceea este Metropoli 
tul dela B laşiu pentru biserica ro 
mână greco-catolică, care a fost şi 
este biserică neaternătore, avend ca 
pul ei propriu, şi nu este códa bise
ricei romano-catolice. . .

In virtutea conclusului consistoriului 
metropolitan relativ la afacerea întregirii 
venitului preoţesc în condiţiunile legii reg- 
nicolare art. de lege XIV din anul 1898, 
convocăm şi prin acésta declarăm convocat 
Congresul naţional-bisericesc al provinciei 
nóstre metropolitane în sesiune extraordi
nară pentru obiectul întregirii venitului 
preoţesc, la biserica parodiială din cetatea 
Sibiiu, pe Dumineca, ce cade în 16 (28) a 
Junei curente, la 9 ore înainte de amécfáíii, 
în care cji după terminarea ritualelor bise
ricescl va urma numai decât deschiderea 
congresului şi se vor începe lucrările con- 
gresuale conform regulamentului afacerilor 
interne.

Cum vine dér, că comisiunea 
de 27 amestecă pe capul bisericei 
române unite étá numai aşa printre 
archiepiscopii romano-cat., ba îl pune 
chiar în urma lo r? ! Nu credem, se 
fi făcut acésta fără de intenţiune şi 
iă ră  de plan agresiv.

La punctul c), unde se vorbesce 
despre împărţirea celor 44 de repre- 
sentanţî bisericesc! ai adunărei ge
nerale asupra dieceselor şi că acéstá 
împărţire se concrede preşedintelui 
şi referentului, se observă:

„Tot preşedintelui şi referente- 
lui se concrede a-se îngriji cu pri
vire la autonomia „staturilor romano- 
catolice ardelenescî" . . .  în secţiune 
deosebită de modul alegerei repre- 
sentanţilor mireni şi bisericesc! ai 
diecesei ardelene".

Despre acéstá diecesă rom. cat. 
din Ardeal se scia dér comisiunea 
de 27, că are autonomiă şi o res
pectă; dér cum-că Românii uniţi 
constitue biserică de sine stătătore 
deja de 200 de anî, adecă de când 
esistă cu capul deosebit şi aşeejă- 
mintele lor bisericesc! deosebite, şi 
că n’am avut afaceri comune cu 
nici o biserică din t,éra acésta, nu o 
sciu, séu nu vréu se-o seie, deşi între 
archiepiscopî, „membrii bisericescí ai 
adunării regnicolare", înşiră la  al 
treilea rend (!) şi pe „archiepiscopul" 
de Alba-Iulia şi Făgăraş. Metropo- 
lia  română de sine stătătore nu pon- 
derézá înaintea lor atâta, ca diecesa 
romano-catolică din Ardél.

Cine nu vede şi din aceste pu-

ţine. ce li-se pregătesce Românilor 
uniţi în autonomia rom. catolică?

Şi aceştia încă tot nu se mişcă 
şi nu se pronunţă aşa, încât nimeni 
în ţeră se nu stea un minut la  în
doială despre aceea: că Românii 
uniţi, cler şi popor, nu voiesc altă 
autonomiă biseric^scă, decât a lor 
propriă strămoşescă, şi ca nu vor re- 
cunosce nici-odată nimenui dreptul 
de-a dispune de ei fără de ei!

Aştâptă ore se ajungă la s6r- 
tea Slovacilor luterani şi reformaţi 
din ţinuturile Ungariei de sus?

Cerem grabnic respuns!
Sâtmâreanul.

Biserica română unită şi auto
nomia catolică. „U n i r e a “ din Blaşiîi 
anunţă în numărul seu din urmă următo- 
re le : „Aflăm, că din partea capului provin
c iei nóstre bisericescl da  înaintat p r o t e s t  
e n e r g i c  î n  c o n t r a  l u c r ă r i l o r  c o m i s i u -  
n e i  d e  9  (a Congresului pentru autonomia 
catolică), care a pregătit proiectul autono
miei catolice fără a ţine sémá de indepen
denţa bisericei nóstre şi de drepturile ei 
de a avé autonomiă separată de a catoli
cilor de rit latin .u Décá comisiunea de 27 
— adauge numita foiă — nu va lua în 
consideraţiune acest protest, clerul şi po
porul nostru îşi va sci face datoria.

Congres estraordinar.
Vorbind despre circulara Metropoli- 

tului, prin care se conchiamă Congresul 
naţional bisericesc în sesiune estraordinară 
pe Dumineca viitore, „Telegraful Românu
înşiră motivele, cari au îndemnat autorita
tea bisericéscá să facă acest pas de esoep- 
ţională gravitate.

Arată mai íntáiü, cum biserioa şi a ri
dicat cuvântul în apărarea autonomiei sale 
atunol, când actualul articul de lege X IV : 
1898 relativ la întregirea venitelor preo
tesei era încă proiect de lege. Ne a mâh
nit mult, (Jice, că nici unul din deputaţii 
mireni români din dietă (înţelege pe cei 
câţl-va mamelucl guvernamentali despre 
carî nu mai scie nimeni, dâcă esistă ori 
nu) nu şi-a ridicat glasul pentru apă
rarea intereselor bisericei. Mai mult însă 
ne-a mâhnit, şi biserica nu va pute ierta 
în veci deputatului din cler Iosif Goldiş, 
care ca vicar la Oradea-mare şedea în şi
rurile deputaţilor guvernamentali, că într’o 
cestiune, unde íntréga biserică era anga
jată, n’a dis nici un cuvént în apărarea ei. 
In camera magnaţilor archiereii însă şi-au 
făcut datorinţa.

După ce proiectul a devenit lege, „bi
serica a trebuit“ — cjice — „să ia măsuri, 
aouma nu pentru salvarea autonomiei (??!), 
căci legea era sancţionată (!!), oi pentru a 
oaralisa efectele rele ale aplicării legii, pen
tru a regula ţinuta organelor ei spre a ob
serva o procedură uniformă“.

Spune, cum Consistorul metropolitan 
în August 1898 a solicitat votul Sinódelor 
eparchiale, cum acest vot n’a fost conglă- 
suitor, diecesa Aradului luând decisiunea 

nu primâscă întregirea dela stat a ve
nitelor preoţesci şi cum, din causa acésta, 

fost de lipsă întrunirea Congresului. Apoi 
încheiă astfel:

Cestiunea s’a discutat atât în pressă, 
cât şi în sinódele nóstre eparchiale.

Ea este de o gravitate escepţională
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pentru biserica nostră, şi acesta nu o va 
nega nime, decă se va cugeta la starea cea 
tristă a preoţimii nostre.

întregirea se dă preoţilor, aceştia au 
să o ceră pe calea autorităţilor bisericesc!, 
în lipsa acelora direct dela guvernul ţârei.

Când biserica ar ave garanţă, că 
preoţimea în sărăcia sa proverbială va avâ 
abnegaţiunea, ca de bună voiă să renunţe 
la întregire, atunci 'i s’ar lua o pâtră de 
moră de pe inimă.

Oe va fi însă atunci, când biserica va 
lua conclusul, că între condiţiunile din lege 
întregirea nu o aocepteză?

Va rămână acesta un conclus plato
nic, său biserica se va angagia să discipli
neze pe cei ce vor călca votul congresului, 
căci nu va fi om, care să crâdă, că congre
sul nu a avut s^riositatea şi maturitatea 
cuvenită în o asemenea afacere gravă.

Luăm un conclus esecutabil, său unul, 
despre care seim din capul locului, că în
tre împrejurările forţei publice de acjl nu-l 
putem esecuta?

Aici 4&ce cestiunea, şi ea este de o 
escepţională gravitate.

Ajutor strein şi ajutor propriu.
In contemplaţiunile, ce le face 

„Sieb. Deutscher Tgblatt“ din Sibiiu în 
articolul seu de Rosalii, -scrie între 
a lte le :

...„Acolo, unde un popor se află în 
lupta pentru esistenţa sa, unde nu se trac- 
tézá de apărarea şi salvarea drepturi
lor naţiunei ca atare, totul atârnă dela 
aceea, ca în caşul dat fiă-care să fiă băr
bat la locul lui. Acesta e caşul în cestiu
nea maghiarisării. Cu adâncă întristare 
trebue să spunem, că un număr óre-care 
de bărbaţi saşi au cedat imoralei presiuni 
de sus şi de dragul pânei şl au jertfit cin
stitul lor nume săsesc. In istoria adminis
traţiei căilor ferate unguresc!, acest episod 
va forma o pată ruşinosă. Dér ne admo- 
niază, să ne întărim înăuntru. Adevărat, că 
aicî au că^ut jertfă numai nisce ómen! 
m ic!; dér e firesc, că tote încep a-se sfă~ 
rîmă nu la mijloc, ci la capăt. Educaţiu- 
nea morală şi naţională trebue dec! să se 
adéncéscá în fiă-care oasă, décá este ca să 
se pună stavilă unor asemeni triste apari- 
ţiunî .. .

. ..„ A  merge drumul său, a-se des
părţi şi numai în mici lucruri de întreg, 
este pentru durată periculos. S ’o spunem 
deci franc, că ne pare rău când unele din 
localităţile nóstre lasă să cadă aşa greu în 
cumpănă momentana lipsă, în care se află, 
încât d. e. primesc ajutore pentru clădiri 
de soóle dela guvern cari nu sunt date 
odată pentru tot-déuna necondiţionat, ci 
se pun în prospect în rate pe un şir de 
ani, aşa că înafară par fără condiţiunl, dér 
legă interior comuna din cestiune. Tot ce 
ne face însă să nu fim liberi înăuntru, ne 
slăbesce şi ne împiedecă de-a lua îo mo
mentul dat acele hotârîri, car! având în 
vedere numai ce este drept şi corect, pot

să promoveze tot ce póte fi mai bun cu 
privire la starea nostră generală.

„De sute de an! suntem avisaţl la 
propriul ajutor şi fiind-că am cerut mult 
dela poporul nostru, el . a şi putut presta 
mult. A lăsa să se înrădăcineze la el gân
dul, că ajutorul străin ar puté să ne fiă de 
sprijin tocmai la scólele nóstre, că n’am 
fi destul de tari de a-le susţină noi înşi-ne 
şi de a-le ţin0 la înălţimea, ce o pretinde 
presentul, ínsómná a slăbi poporul morali- 
cesce şi ajută a tăia crénga pe care 
stăm“ . . .

Conferenţa de pace.
Diplomaţii, cari s’au adunat la Haga, 

pentru a duce la victoriă mărâţa ideiă a 
Ţarului, s’au apucat serio3 de lucru. S’au 
ales daja comisiunile şi după cum reiese 
din raporturile telegrafice din Haga, sin
gur cestiunea arbitriilor aleşi pare a avé 
óre care succes, dér şi acesta încă dubiu. 
Cestiunea desarmârii se pare, că nu va da 
mult de lucru diplomaţilor, ba după cum 
se vestesce, s’a şi făcut deja o propunere, 
ca cestiunea desarmârii sé fiă luată dela ordi
nea dfilei. Étá câte-va amănunte:

In a doua şedinţă de alaltăerî, 20 1.
c., preşedintele a făcut atenţi pe delegaţi 
la observarea strictă a secretului, apoi a ţi
nut o lungă vorbire, în care a desfăşurat 
nota circulară a lui Muravvw.

Deşi nu s’au început încă desbaterile 
în merit ale comisiunilor, s’au produs to
tuşi diferenţe înseninate între singuraticele pu
teri. Nici Anglia, nicî Germania nu aprobă 
ideia desarmârii şi cer, ca cestiunea desar- 
mării să nu fiă pusă la ordinea clilei, ci să 
fiă sc0să din programul lucrărilor coDferenţei
— căci la din contră deja în primul stadiu 
al desbaterilor s’ar da pe faţă nesuccesul 
conferenţei.

A doua cestiune, care va nasce greu
tăţi şi diferenţe, este cestiunea pirateriei în 
timpul răsboielor pe mare. Statele Unite pre
tind necondiţionat oprirea pirateriei şi în ten
dinţa acésta America e sprijinită de Olanda, 
Dania şi Svedia, pe când Rusia, Anglia, 
Italia, Germania şi Francia se opun contra 
luării aoestei cestiunl în ordinea de 4’*

Oel mai însemnat obiect al desbate
rilor conferenţei va fi cestiunea tribunale
lor de arbitrii internaţionale. In cestiunea 
acésta Germania a ajuns în neînţelegere 
cu Anglia şi Rusia. Germania nu doresce 
organisarea de tribunale de arbitrii, An
glia şi Rusia însă voesc să se des- 
bată cestiunea acésta prin pricepători ai 
dreptului internaţional şi prin delegaţi mi
litari. Ţarul pune mare pond pe instituţiu- 
nea arbitriilor, în care vede primul pas 
spre desarmare. Raportul despre acâstă im 
portantă cestiune îl va face delegatul en- 
gles Paunceţote.

*

Marele romancier rus Tolstoi 4i°e îo- 
tr’o serisóre adresată lui vZuîcunftu, că este

o amăgire a-se crede, că conferenţa va li
bera popórele de militarism. Conferenţa 
nu va face, decât să arunce nisip în ochii 
omenimei.

*
Turöia protestâză în contra ori*cărui 

amestec al conferenţei în afacerile interiore 
ale imperiului otoman. La protestul acesta 
i-a dat mai ales prilej o telegramă a comi
tetului armenesc adresată biroului confe
renţei, în care se 4ice, că poporaţiunea ar
mână din Várna adunéndu-se în număr 
de 3000 persóne în 4iua de 5 Maiü, a luat 
hotărîrea să aducă la ounoscinţa conferen
ţei, oă sortea Armenilor din Turcia în loc 
să se amelioreze, a devenit tot mai rea şi 
a ajuns la masacrare în massă, al cărei 
sfirşit nu se póte soi — rógá deci confe
renţa să se ocupe cu sortea Armenilor din 
Turcia şi se ia măsurî, cari să fiă acomo
date a garanta siguranţa vieţii, averei şi 
onórei unei poporaţiun! pacinice şi mun- 
citóre.

Turlchon-paşa, representantul Turciei 
la Haga a 4is> că Sultanul se alătură în
tru tote la planul Ţarului, căci el nu vré 
rősboiü, însă cestiunea macedonéna şi arme- 
néscá  să nu fiă atinsă în conferenţă, căci 
ea formeză o cestiune esclusiv iuterioră, cu 
care numai Porta e chiămată a-se ocupa.

Din Austria.
Lupta între Cehii şi Germanii Boemiei 

pe tema egalei îndreptăţiri a limbei con
tinuă.

Se vestesce din Praga , că în şedinţa 
dela 19 Maiü a dietei provinciale boeme 
mareşalul suprem a cetit înainte de ordinea 
de <Ji o serisóre adresată preşedintelui de 
cătră 12 deputaţi naţionali germant, în care 
aceştia declară, că după a lor părere, dieta 
ar fi avut datoria a decreta de sistate man
datele deputaţilor, car! n’au participat la 
desbaterile ei şi a publica nouă alegeri. 
Declară mai departe, că nici un moment 
nu vor să deştepte aparenţa, ca şi când ei 
ar avé să mulţămâscă mandatele lor graţiei 
partidei Cehilor tineri, din care causă ei 
şi-le şi depun. Cetirea scrisori i a produs 
sensaţiâ, ér mareşalul a spus, că fixézá 
nouă alegeri în cercurile devenite astfel 
vacante.

— In sfîrşit partidele germane din opo- 
siţiă şi-au formulat programul lor comun. 
Delegaţii lor au încheiat alaltăerî conferen- 
ţele iniţiate în acest scop şi au pregătit 
programul, care cuprinde postulatele lor 
naţionale.

Programul constă din două părţi : din o 
parte generală, care stabilesce principiile 
partidei naţionale germane, şi drept pre- 
tensiune pune înainte regularea principiilor 
depuse în ordonanţele de limbă aşa, oa să 
se scutéscâ caracterul german al Austriei. 
Programul nu accentuézá limba germană 
ca limbă a statului, însă 4i°e> °a limba in
termediară (Vermittlungssprache) să fiă cea

germană şi autorităţile mai în<»lte să folo- 
săscă esslusiv acestă limbă.

Pretinde mai departe programul sus
ţinerea triplei alianţe, mai ales bunele ra
porturi cu Germania. Apoi cere, ca titlul 
Austriei să nu mai fiă „regatele şi ţările 
representate în Reichsrathu, ci simplu Aus
tria (österreich).

Pretinde, ca afară de \ustria de jos, 
Austria de sus, Salzburg şi Voralberg (pro
vincii curat germane) tote celelalte pro
vincii să fiă împărţite din punct de vedere 
al limbei în teritorii curat: germane, slave, 
italiene ş. a. In fine programul cere, ca 
condiţiă sine qua nou, ştergerea § 14, care 
însă só fiă înlocuit cu alte disposiţiunl le
gale, cari să dea guvernului putinţa, ca la 
cas de lipsă să resolve şi fără parlament 
cestiunile urgente ce se ivesc.

— Cercurile politice sunt preocupate 
ârăşi de călătoria miniştrilor ungari Szeli 
şi Lukacs în Viena, unde se vor începe din 
nou conferenţe şi tratări asupra pactului. 
In cercurile informate însă nu se a^téptá 
nici de rendül acesta la ceva resultat 
favorabil finalisării acestei cestiunl, care 
nu dă Dumne4eu să aibă un sfîrşit. Un
gurii sunt pretenţioşi, Austriacii nu vor 
să le facă hatâruri şi astfel e mai mu\t ca 
probabil, că miniştri unguresc! se vor în- 
tórce dela Viena ârăşi cu buzele umflate.

— Vineri s'a ţinut în Viena o mare 
adunare catolică cu scop de a protesta îu 
contra trecerilor religionare dela catolicism 
la protestantism. Au participat persóne de 
înaltă posiţiune atât din cler, cât şi din 
mireni şi s’au ţinut discursuri înflăcărate, 
în car! s’a sbiciuit mişcarea Schöneriani- 
lor. De faţă a fost şi bătrânul primate 
Gruscha.

D in  B u co v in a . „Patriau din Cer
năuţi publică următorele scirl: Aflăm, că 
chestura universităţii a negat d-lui Deseanu 
liberarea absolutoriului, păn’ ce nu 3e va 
pronunţa în causă senatul universitar. Se 
svonesce, că din partea universităţii va fi 
pedepsit fostul nostru colaborator.

— Rectorul universităţii a dispus, ax 
met unui Homân să nu i-se elibereze absolu
toriii pănă ce nu se încheie ancheta în ces
tiunea demonstraţiunei din 17 Aprilie.

— La universitate s’a dcschis o an
chetă severă contra tinerilor, cari sunt im
plicaţi în afaoerea demonstraţiunei dela 
gară. Se vorbesce, că mai mulţi tineri vor 
fi relegaţi dela universitate din causa stri
gătului da „pereatu. Cercurile informate 
cred a sci, că corpul profesoral stă sub o 
presiune mai înaltă.

S C IR IL E  D IL E I .
-  10 (22) Maiu.

Societatea pentru fond de teatru 
român, care anul acesta avea să-şl ţină 
adunarea generală în Abrud — scrie „Fa-

FOILETONUL „GAZ. TRANS“.

Farul „Sângeroselor".
Din „Scrisori dela móra mea" de A. Daudet.

In nóptea trecută n’am putut dormi 
de loc. Mistralul*) sufla mănios şi sgomotul 
vocei lui răsunătore mă ţinuse deştept 
pănă diminâţa. Móra scârţia rar şi răsună
tor, mişcându-şi greoiü aripile cele prăpă
dite, şi-ţi da impresia unei corăbii, care 
străbate o mare înfuriată. Ţiglele smulse 
sburau de pe acoperiş jos. In depărtare, 
pinii plantaţi pe colinile din jur foşniau şi 
se încovoiau în umbră. Te ai fi cre4ut în 
largul m ărei. . .  Totul îmi amintea întoc
mai frumósele mele însomnii de-acum trei 
ani, când locuiam în farul „Sângeroselor14, 
colo jos, pe cósta corsicană, la întrarea 
golfului Agaccio. încă un frumos colţişor, 
pe care l’am găsit pentru-ca să visez şi să 
fiu singur.

Inchipuiţi-vă o insulă roşatică şi de 
un aspect sălbatic; la un cap farul, la ce-

*) Un vént din sudul Frarciei

lalalt un turn genoves, unde locuia un 
vultur. Jos, pe marginea mărei, un lazaret 
ruinat, aprope acoperit de ierburi; apoi 
şanţuri, crepături, tufişuri, stânci mari, 
oâte-va capre sălbatice, cai mici corsicanî, 
cari îşi sburlesc coma la suflarea vântului; 
în fine sus, sus de tot, într’un vârtej de 
pasări de mare, se ridica casa farului cu 
un pridvor de zidăriă albă, pe care păzi
torii se plimbă în lung şi ’n lat, cu p6rta 
verde, sus ascuţită, cu un mic turn de 
fontă, âr jos marea lanternă, care străluce 
sub lumina sorelui şi dă lumină chiar şi 
4 iua. . .  Etă insula „Sânger6selorw, cum am 
revă4ut’o eu în acea nopte, au4ind pinii 
sforăind.

In insula asta încântăt6re mă închi
deam câte-odată, înainte de a avâ o moră, 
când aveam nevoiă de aer liber şi de sin
gurătate. Şi ce făceam acolo ? Ceea ce fac 
şi acum, ba mai puţin încă. Când mistralul 
şi vântul cel de dincolo de munţi nu suflau cu 
putere, m’aş?4am între două stânci, la mar
ginea apei, în mijlocul goelan4ilor, mier
lelor şi rîndunelelor, — acolo rămâneam 
aprope totă 4iu* într’un fal de pirotelă şi 
de lâncedâlă dulce, pe cari ţi-le dă oon-

templaţiunea mărei. Cunosceţi, nu-i aşa, 
ameţ0la asta a sufletului? Nu mai cugeţT, 
nu mai visezi. Intrăga-ţl fiinţă îţi scapă, 
sboră, se împrăştie. Uite o pasăre da mare, 
care-şi moie ciocul, spuma, care plutesce 
la sôre între două valurî, fumul alb al unui 
vaporaş, care se depârtézà, un mic căută
tor de mărgean, o picătură străluoitore de 
apă, puţină c0ţă, totul, afară de tine 
însu ţ i . . .

0 , câte ore d’astea de aţipire şi ră
tăcire dulce am petrecut în mica mea in 
sulă ! . . .  Când vântul sufla tare, urcându-se 
nivelul apei, mă închideam în curtea laza
retului, o mică curte melancolică, îmbal- 
samată de rosmarin şi de pelin sălbatic, şi 
acolo, pe o rămăşiţă de zid vechiü, mă lă
sam să fiu cuprins încetinel de parfumul 
vag al singurătăţii şi tristeţii, care plutea 
împreună t-u ra4ele sôrelui prin scobitu
rile stâncilor, deschise ca nisce vechi mor
minte. Din când în când o bătaiă în portă, 
o uşoră săritură prin ia rbă . . .  e o capră, 
care pasce la adăpost de vent. Vèdându-më, 
se opri speriată, şi rămase ca înfiptă îna
intea mea, viôie, cu côrnele în sus, pnvin- 
du-mă copilăresce . . .

Pe Ia 5 după amia4i, trompeta păzi
torilor mă chema la masă. Atunci apucam 
pe o potecuţă, sărind prin vârfurile cele 
înalte, şi mă întorceam încet spre far, în- 
torcându-mă la fiă-care pas spre imensul 
orizont de apă şi de lumină, care, cu cât 
mă suiam, cu atât se lărgea . .  .

* *#
Acolo sus era fermecător. Pare că văd 

încă frumósa sală de mâncare, cu podóbe 
de stejar, cu ciorba fumegând în mijlocul 
mesei. Păzitorii erau deja acolo, aşteptân- 
du-mă ca să m’aşe4 la masă. Erau trei, un 
Marsiliez şi doi Corsicanî, toţi trei mici, 
bărboşi, cu privirile posomorite, sbârciţî, 
cu aceeaşi manta cu glugus de piele de 
capră, însă cu obiceiuri şi cu íntréga înfă
ţişare cu totul deosebită. Din felul lor de 
traiü se simţea imediat deosebirea între 
cele două rasse. Marsiliezul, dibaciü şi 
vioiü, întot-deuna cu treburi, totdeuna în 
mişcare, străbate insula de diminâţa pănă 
séra, ocupându se cu grădinăritul, pescuind, 
adunând ouă de paseri; vecinic rătăcind 
prin pădure după căpriora; vecinic în pre- 

| pararea vre’unei ciorbe. Corsicanii, înat&ră
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m ilia“ — nu se va pute întruni acolo, dm 
causă, că mortea regretatului fruntaş al 
Munţilor-Apuseni Alesandru Filip a doborît 
în doliu mai multe familii şi ast-fel succe
sul petrecerilor sociale, cari s’ar arangia 
din incidentul adunării generale, n’ar put6 
fi oomplet şi la nivelul dorit de ospitalita
tea şi de zelul naţional al confraţilor noş
tri din acele părţi. Acum comitetul Socie
tăţii se va adresa aiurea spre a-se put6 
ţinâ adunarea generală, rămânând, ca în 
anul viitor aceea să se întrunăscă la Abrud.

Academia Română şi-a publicat pro
gramul lucrărilor sale din anul vitor. Acest 
program se întemeieză pe deeisiunile sesiu
nii generale, despre care noi am dat infor- 
maţiunî amănunţite. Tot-odată a fixat or 
dinea şedinţelor ordinare de peste an. A- 
ceste au început la 80 Aprilie (12 Mai fi) şi 
se continuă în fiă-care Vineri. Vacanţele 
de vară încep la 15/27 Iulie şi ţîn pănă 
la 15/27 August; vacanţele dela Crăciun 
ţin două săptămâni. Deschiderea sesiunii 
generale în 1900 va fi la 7/19 Martie.

Desvelirea monumentului Albrecht.
Din incidentul inaugurării monumentului 
Albrecht, ce s’a săvârşit eri,f6ia oficiosă de 
Viena dedică memoriei archiducelui Al- 
brecht un articul forte avântat, reamintind 
mai ales faptele lui, prin cari a ridicat glo
ria armatei habsburgice. Din Saxon'a şi 
Bavaria au sosit deputaţiuni militare de 
ale regimentelor, al căror proprietar d- 
onore a fost răposatul archiduce; de; uta- 
ţiuni de oficeri au mai sosit din Prusia 
şi din Rusia. In (}iua inaugurării s’a dat un 
mare prâncj de gală la palat, la oare au 
luat parte toţi generalii şi militarii, cari au 
asistat la festivitate. La monetăria statului 
s’a bătut o medaliă comemorativă, cu to
tul 860 bucăţi, cari au fost împărţite în 
modul următor: Maj. Sa împăratul a pri
mit medalia aur, membrii cesei domnitore 
şi principii străin* au primit’o în argint, 
ofioerii, carî au luat parte la campaniile în 
Italia sub răposatul archiduce, au primit 
medalia în bronz. T6te regimentele, cari au 
purta t n um e l e  a rch idu ce lu i ,  au primit me
dalia în argint. — Din incidentul festivi* 
tăţilor desvălirii monumentului, Monitorul 
armatei mai publică următorul ordin prea 
în alt: „Permit ca toţi oficerii, faţă cu cari 
răposatul Meu văr, mareşalul archiduce Al
brecht, şi-a esprimat în ordinele pe armată 
recunoscinţa sa cu laudă pentru purtarea 
Jor viteză în campania dela 1866, să fiă 
împărtăşiţi cu medalia militară 'pentru me
rite în sensul punct. 4 a, al statuielor. 
Viena 21 Mai fi 1899 Francisc l o s i f  m. p.w

Victoria maghiarismului în Banat. 
Foile unguresc! din Pesta vestesc cu mare 
emfasă, că limba maghiară cuceresce teren 
tot mai mare în părţile sudice ale Unga
riei. Din Panciova li-se anunţă, că în con
siliul comunal orăşenesc s’a luat cu majo
ritate hotărîrea, ca sc61ele comunale g er 

de serviciul lor, nu se ocupau de nimic. 
Ei se socoteau drept funcţionari şi-şi pe- 
treoeau mai tote d^el0 îQ bucătâriă, jucând 
nesfîrşitele partide de „scopa14, neîntreru- 
pendu-se decât pentru a-şl aprinde cu ’n 
aer grav pipele, şi de-a tăia ou forfecile 
în mânile lor îndoite foi ver(|l şi mar! de 
tu tu n ... De altfel, atât Marsiliezul, cât 
şi cei doi Corsicanl, erau omeni buni, 
simpli, naivi şi plini de grijă pentru os- 
pele lor, ou tote că în fond, el trebue să 
le fi părut csm estra-ordin ar. Gândiţi-vă! 
să te închic}! în far de bună v o iă !...C u m  
să nu le par estra-ordinar lor, car! găsesc 
file le  aşa de lungi şi car! sunt atât de fe
riciţi când le vine rândul să părăsâscă fa
rul. Vara, acăstă mare fericire îi găsesce în 
fiă-care lună. ţ)ece (Jile afară pentru 30 în 
far, ietă regulamentul. Der ierna şi când 
timpul e urît nu se mai ţine nici un re
gulament. Vântul suflă, valul se umflă, 
„Sânger<5seleu (insulele) sunt albite de spu
mă şi păzitorii rămân închişi 2 său 3 luni, 
câte-odatâ chiar în nisce împrejurări în
grozitor?.

(Va unr.a.)

mană şi sérbéscá din Panciova să fiă făcute 
scóle de stat cu limba de propunere ma
ghiară. — De ce nu-i capabilă volnicia şi 
prepotenţa maghiarismului violent!

„Nouă defraudare în comitatul F ă
g ă r a ş u. Privitor la scirea, ce am publicat’o 
sub acest titlu în nr. 98 al fa ru lu i nos
tru, fisolgăbirăul dela Şercaia, d-l Dr. Ar* 
thur Benedek, ne trimite următorea întim- 
pinare :

„Onorată Redacţiune! Referitor la 
cele publicate în fóia „Gazeta Transilva
niei u, cum-oă eu aşi fi defraudat şi sus 
pendat din oficiu, am onórs a Vă ruga, ca 
în proximul număr să rectificaţi, că eu nicî 
un crucer nu am defraudat, contra mea 
nimica nu s’a dovedit, eu sum şi de pre- 
sent primpretore şi voiü rémáné. — Şer
caia, în 21 Maiü 1899. Cu stimă: Dr. Bene
dek Arthur, prim-pretoreu.

Observăm, că în scirea publicată de noi 
nu s a  susţinut, că d-l Benedek ar fi fost 
suspendat din oficiu, ci s’a c}'*8 numai, că 
la pretura din Şercaia s’a pornit cercetare 
şi s’a descoperit o defraudare de vre-o 
1000 fl., atribuită d-lui Benedek, fisolgă- 
birăului Wonesch, solgăbirăului şi cance- 
listului solgăbirăesc. Din întîmpinarea de 
mai sus putem sci numai atât, că d-l Be
nedek nu e implicat în defraudare, faptul 
însă nu se négá.

Sinodul episcopesc sérbesc diu 
Carîoviţ s’a închis alalfă-eri, dupâ-ce aface
rea dintre patriarcul Brancovicl şi episco
pul Zmeianooicl a fost resolvată pe cale 
paoinică. Cel din urmă şi a retras tote în
vinuirile ridicate contra patriarchului şi 
şi-a cerut iertare.

Archiducele losif aperător allim - 
bei — maghiare. Foile unguresci înregis- 
trâză următdrea scire cam bizară: Corpul 
pompierilor din Homorod (pe săsesce Reps) 
a serbat c|ilele trecute un jubileu, la care 
a invitat şi pe archiducele lo s i f ,  ca pro
tector suprem al pompierilor din ţâra în- 
tregă. Rugarea au concipiat’o însă în limba 
germană şi au adresat’o la persona archi
ducelui. Archiducele a şi primit’o, dór spre 
mai marea surprindere a corpului pompie
rilor, ei au primit răspuns, că în Ungaria 
limba oficiosă este cea maghiară, prin urmare 
e de datoria lor a corăsponda în limba ma
ghiară. Nu putem sci, decă scirea comu
nicată de foile unguresc! este ori nu ade
vărată. Prea ne-am obicinuit cu mistificările 
gazet-lor ungurescl şi ne place a crede, 
că şi aici e vorba de o mistificare.

Mare furt în Budapesta. Hoţiile şi 
defraudările aşa se pare, că nu vor să în
ceteze în Ungaria. De curând un funcţio
nar cu numele Fröhlich  I. a furat dela 
bknca ungurescâ comercială dm Pesta hâr
tii de valóre în preţ de 40,000 fl. pe cari 
le-a răscumpărat la alte bănci. El a fost 
prins în Karlsbad şi s’au găsit asuprâ-i 
încă 27,000 fl. bani gata. Cu totul ar 
fi „şterpelit14 aşa-dâr suma însămnată de
67,000 fl.

Cehii Î11 Croaţia. Din Agram se 
anunţă, că alaltăerl a sosit aoolo o socie
tate de turiştl-ceht, care mergea din Ban- 
jaluka. La Sziszek ’i aştepta o mare mul
ţime de popor, care i-a salutat prin graiul 
deputatului Tuscan. In Agram ei au fost 
întâmpinaţi de reuniunea croată „SoJcol“ şi 
de-un public numeros. In numele societăţii 
croate ei au fost salutaţi de poetul croat 
Kukuljevicî, care a accentuat, oă Croaţii şi 
Cehii urmăresc aceleaşi tendinţe şi aceeaşi 
direcţiă politioă, ei vor să-şi validiteze 
dreptul lor public în cadrele mouarcliiei 
habsburgice. In numele Cehilor a răspuns 
Pasovski cpcénd, că Cehii nu pot merge 
decât la fraţii lor Slavi din Sud, căci nu 
vor să visiteze ţări, unde sunt consideraţi 
ca inferiori. Vorbirile au fost întâii pinate 
eu furtunóse rtjivio'i şi „nasdaru.

Sistarea deportaţiunilor în Sibe
ria- Agenţia telegrafică rusésca din Peters- 
burg anunţă urmâtorele: O conferenţă ţi
nută sub presidenţia Ţarului s’a ocupat 
cu cestiunea deportaţiumi în Siberia, cu 
care prilegiu Ţarul şi-a esprimat dorinţa, ca 
pe viitor acéstá deportaţiune sâ se sisteze. 
Ţarul a dat ordin, ca să se ia măguri de

a se înlocui deportaţiunea în Siberia ou alte 
pedepse şi o comisiune sub conducerea mi
nistrului de justiţiă să se ocupe cu dispo- 
siţiunile, ce stau în legătură cu aceste 
cestiunl.

Galiţia şi Dalmaţia.
(V isuri g e rm a n e  ş i  m ag h iare).
La alt loc arătăm pe sourt progra

mul partidelor germane din oposiţiă, care 
cuprinde postulatele naţionale ale Germani
lor din Austria. După „Vaterlandц Ger
manii propun, ca Galiţia şi Dalmaţia să fiă 
eschise din rendul regatelor şi ţărilor re- 
presentate în parlamentul central din Viena. 
Vor dér Germanii, ca cestiunea Galiţiei şi 
Dalmaţiei să fiă considerată drept o ces- 
tiune aşa numită deschisă , şi ar voi mai 
ales să se scuture de aceste provinoii slave, 
pentru ca să p0tă restabili vechia Austriă 
istorică.

Sooţendu-se afară din „Reichsrathu 
representanţii slavi ai Galiţiei şi Dalma
ţiei, Germanii ar puté mai uşor să se ia 
de furcă cu Cehii şi Slovenii, şi ar puté 
spera mai cu temeiü la germanisarea Aus
triei. In „Reichsrath*4 se află ac}l 425 re- 
presentanţl. Dintre aceştia Galiţia are 78, 
Bucovina 11 şi Dalmaţia 11: lao la ltă  100. 
Decă 100 de representanţi galiţieni, buco
vineni şi dalmatinl ar fi scoşi din parla
mentul central, Germanii Austriei ar ave 
de a face acolo numai cu 75 representanţi 
cehi, 18 sloveni şi 19 italieni, ér Germani 
209. Cu chipul acesta cred Germanii, că 
ar pute înfrânge majoritatea slavă în 
„Reichsrath“.

Firesce, că acásta nu ar fi posibil pe 
cale constituţională, adecă cu învoirea Sla
vilor şi în cadrele dualismului. Ar trebui, 
oa totul să se facă prin o aşa numită lo
vitură de stat şi prin conlucrarea Un
gariei.

0  foiă unguréscá din Pesta, ocupân- 
du se cu acest program al Germanilor, фее, 
că pe Maghiari îi interesézá forte de aprópe 
şi că atunci Ungaria ar fi fericită să vadă 
„reîncorporându-se la imperial Sf. Ştefan Ga- 
litia, Bucovina, apoi Dalmaţia şi în fine B os
nia şi Herţegovinau.

Farmecul acestui vis încântător ispi- 
tesce pe Maghiari să credă chiar în posi
bilitatea realisârii unei transforpiân atât de 
cutezate în monarchiă şi fóia din cestiune 
se sufulcă straşnic peutru a dovedi, „pe 
base geografice şi de drept public“, că o 
astfel de transformare e chiar posibilă. 
Etă cum:

Dalmaţia, dela 1105 sub regele Kál
mán, figur^ză între provinciile maghiare. 
Numai la 1432 regele Sigismund a cedat’o 
Veueţiei, de unde ârăşl s’a retrocedat şi 
dela 1816 Ungaria ridică pretensiunea la 
retrocedarea provinciei cucerite, care drept 
s’a recunoscut Ungariei la 1868 în pac
tul croat.

Galiţia figurézá în titlul regelui Bela
III la 1185. Nimeni nu trage la îndoială, 
că Galiţia este provineiă polonă, însă la 
1772, când s’a împărţit Polonia, Maria Te- 
resia a luat’o în posesiunea ei ca regină 
ungară şi dieta din 1791 a pretins prima 
oră reîncorporarea ei la Ungaria.

Bucovina a încorporat’o la Ungaria 
Ludovic cel Mare prin jurământul de fi
delitate al voevodului Bogdan şi la prima 
împărţire a Poloniei Kaunitz, „pe basa pre- 
tenaunei coronei ungare la Moldova44, a 
pretins Bucovina dela Rusia.

Bosnia я câştigat’o Ungariei Bela cel 
Orb şi s’a numit rege al Ramei.

Astfel se încârcă fóia ungurésc^t a 
justifica dreptul do posesiune al Ungariei 
la aceste provincii şi în estasul ei se mă- 
gulesce cu aceea, că încorporându-se aceste 
provincii la corona Sf. Ştefan, Ungaria de 
aeji s’ar înmulţi c’un teritoriu de 152,800 
chilom. pătraţi şi c’o poporaţiune de 9,349,925 
locuitori, — ér în fine declară cu totă se- 
riositatea, că „pe basa acesta Germanii aus- 
triacî pot se găse că alianţa cu Unguriia.

Visunle Germanilor şi Maghiarilor 
sunt frumóse, dér ni se par nerealisabile.

O întîmpinare. In nr. 58 delà 14 
(26) Martie а. с. al c|ia.rulai nostru am pu
blicat sub titlul „Post de notar“ o scire, 
ce ni-se comunicase din Rebriţora şi în 
care ’i s’au atribuit fostului notar de-acolo, 
d-l Lenard Balint mai multe ilegalităţi, фт 
cându-se între altele, că „după ce ’i s’a 
umplut paharul, într'o nópte a, luat’o la 
săuătosa şi s’a dus, fără a ’i se fi dat 
de urmă pănă a1ltt. Faţă cu aceste afir
mări, d-l notar Lenard Belint, care se află 
actualmente în Deviciorul mare, comit. S. 
Dobâca, ne trimite o întîmpinare scrisă în 
limba maghiară, prin oare declară afirma* 
ţiunile corespondentului ca „simple co- 
lumniiu.

Din împărtăşirile corespondentului 
numai atâta recunósce de adevărat d-l L. 
Bálint, că într’o nópte a luat’o la sănătosa. 
Asta însë фее, că nu a făcut’o pentru a fugi, 
ci pentru a se refugia dinaintea poporului, 
oare atât era de agitat, încât superiorii 
săi au trebuit să-i dea în apărare gen- 
darmi, sub al căror scut a stat trei ф1э 
înainte de depărtarea sa din Rebriş0ra. 
In astfel de împrejurări, фее d-l Bálint, 
un rămas bun mai simţitor nu şi-a putut 
lua, dér înainte de plecare, pe cale oficială 
şi-a dat séma despre afacerile sale.

Mai spune în întâmpinare, oă în de 
cursul celor doi ani, cât a petrecut ca 
notar în Rebrişora., a avut multe de sufe
rit. In două rânduri фее, că s’a făcut atentat 
la viâţa sa : odată cu ocasiunea alegerii de 
primar dela 26 Ian. 1898, când în timpul ci
nei, pe când se afla la masă cu scriitorul său 
maghiar, două împuşcături au fost îndreptate 
asupră i prin feréstrá cu scop de а-l omori ; 
altă-dată фее, că nisce necunoscuţi din Re
brişora l’au atacat în drum şi numai presen- 
ţei sale de spirit are de-a mulţămi, că n’a 
căcjut jertfă atentatului. Acestea şi alte 
atacuri, ce spune că s’au întâmplat contra 
persónei sale la diferite ocasiunl din partea 
poporului, încât numai gendarmilor are de-a 
mulţumi că a scăpat teafăr: d-l Lenard B a
lint crede că au provenit numai din ură 
naţională faţă cu persona d-sale ca Ma
ghiar etc.

Nu cunóscem raporturile, în cari a 
trăit d-l N. Bálint cu poporul român din 
Rebri^óra, dér cumcă causa inimiciţiilor ar 
fi fost numai „ura naţională44 din partea 
Românilor e imposibil de admis. Astăф 
doră mai tóté satele românesc! sunt plin© 
cu primari, notar!, solgăbirăi şi alţ! func
ţionari unguri şi numai unguri, pentru aceea 
însă Românii nu-i omoră, nici nu atenteză 
la vieţa lor şi nicî n’am аиф^ ca vre-unul 
dintre ei să fie siUt a-şl părăsi postul de 
frica Românilor. Trebue deci, că nu în ura 
naţională din partea Românilor, ci póte în 
modul de tratare din partea d-lui L. Bá
lint este a se căuta adevărata cau3ă a ini
miciţiilor.

i i  1  ¥  M  U  & M .

C o p i i  b e ţ i v i .  învăţătorii şcdlei ele
mentare din Agram au ajuns la convinge
rea, că între micii lor elevi şi eleve alco- 
holismul e lăţit în mare măsură. învăţăto
rul uueia din scalele de băeţî a întrebat pe 
elevii săi, câţi dintre ei béu in fiă care 
beuturl spirtuose? dintre 58 de elevi, au 
răspuns la acéstâ întrebare 13, dintre cari
4 béu vin, 2 bere, ér 7 rachiu. Aceleaşi 
rezultate s’au dobândit cu acestă întrebare 
şi în celelalte clase. Dmtre 218 elevi ai 
celor patru classe, 26 béu regulat beu- 
turî spirtuose şi numai 97 nu sciu ce e 
beţia. Nu numai în scôlele de băeţî, ci şi 
în cele de fete învăţătorii au făcut aceleaşi 
esperienţe. Dintre 200 de fetiţe, 15 au re- 
recunoscut, că béu în fiă-care c}i beuturl 
spirtuose, mare parte din ele iau ca dejun 
pâne cu vin, ori cu rachiu. Numai 60 aiu- 
tre ele nu s’au îmbătat nicî-odată, pe 
când dintre 218 băeţi nu mai puţin ea 
128, ér dintre 200 fetiţe 63 s’au îmbătat 
de repeţite-orl, cu deosebire cu ocasiunea 
sărbătorilor familiare. Interesat tă e cons 
tatarea, că elevii obicinuiţi cu beuturl spir- 
tuose sunt mai slabi la memoriă , neiubitorî de 
ordine şi certăreţi.

Proprietar: Dr. Aure/ Mureşianu.

Redactor responsabil: Gregorsu Maior.
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C ursul la b u rsa  din Viena.
Din 19 Maiă 1899.

j$ent& ung. de aur 4 % .......................119.55
Renta de cor6ne ung. 4%. . • • 97.05 
impr. oăil. fer. ung. în aur 472% • 120.80 
Impr. căii. fer. ung. in argint 472%. 101.— 
Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis. 121.10 
Bonuri rural uagare 4°/0 . . . .  95.65 
Bonuri rurale croate-sîavone . . . 97.25
Impr. ung. cu p r e m i i .......................160.75
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.25 
Renta de argint austr. . . . . .1 0 1 .—
Renta de hârtie austr...........................100.50
Benta de aur austr............................... 120.20
Losurl din 1860......................................  139.70
Acţii de-ale Bănoei austro-ungară . 919.— 
Acţii de-ale Bănoei ung. de credit. 387.75 
Aoţii de-ale Băncei austr. de credit. 357.90
Ifap o leo n d o rl.......................................  9.5572
Mărci imperiale germane . . . 58.921/2
London v i s t a .................................. 120.17 72
Paris v i s t a .............................................47.80
Rente de cor6ne austr. 4% • • • 100.50 
Note i t a l i e n e ...................................... 44.70

Nr. 8 2 7 2 -18 9 9 .

PUBLICAŢIUNE!
(vlercurî în 22 Maiu a. c. la 10 ore

a. m. în oficiu economic orăşenesc
se  va arenda Hotelul cel mare „Con 
Cord ia a dela bâile Zizin pe timpul
dela 15 Iunie până la 31 Decembre 1899
pe c a l e  de o f e r t e .

Hotelul constă din o sală mare,
12 odăi, 4 odăi sub coperiş, 2 piv

nite, antisambru, verandă, grajd, şo
pron de căruţa, gheţărie, popicărie, 
cuptor de pâne etc.

Condiţiunile licitaţiei şi ale con
tractului se pot vedea în oficiul eco* 
nomic orăşenesc In timpul 6relor de 
oficiu, până în cjiua când se va ţinea 
pertractarea ofertelor.

Ofertele sigilate şi provedute cu 
vadiu de 50 fl . sunt a se preda în 
oficiu economic cel mult până IR 31 
Mal 1899, la 10 ore a. m.

B r a ş o v , 20 MaiQ 1899. 
1—2.697. Magistratul orăşenesc.

C Clnc voesee ge-şi fac»

OSTUME din stofă bunâ
şi durabilă se câră dela croitor se-i 
presenteze c o l e c ţ i a  d e  m o s t r e
a firmei:

JOHANN STIKAROFSKY,
B u b a p e s ta , V. Piaţa Elisabeta 16 .

Precedura solidă a numitei firme, 
garantâză un servicii! spre mulţumire.

Nu se câştigă muşterii cu promisiuni 
de rabat mare, s6u cu alte mituiri.

Foie specială pentru croitori gratis.
______  22—24,^8._____________

jjjff ljr  r  Gazeta Transilvaniei 
cu numérul â 5 cr. se vio de 
la librăria Nic. I. Ciurcu şi 
la Eremias Nepoţii.

C ursul pieţei B raşo v .
Din 20 Maifi 1899.

Bancnota rom. Oump. 9.48 Vend. 9’50 
Argint român. Cump. 9.40 Vend. 9.44 
Napoleond’orL Oump. 9.52 Vând. 9.54

0-albenI Cump. 5.60 Vend. 5.65 
Ruble Rusesc! Cutnp. 126.75 Vênd. —.—
Mărci germane Cump. 58.70 Vend. —
Lire turcesc! Cuüap. 11.70 Vênd. —.—
Scris.fono. Albina 5% JOI.— V*nd. 102.—

Sg. 5 H - 1899.
tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A íogarasi kir. Járásbíróság, mint tlknyvi hatóság, közhírré teszi, 

hogy a „Furnica" takarékpénztár végrehaj tatónak Motoou Petru íuon 
végrehajtást szenvedő elleni 163 frt. 40 kr. tőke követelés éa járu lékai 
iránti végrehajtási ügyében a íogarasi kir. jb iróság területén lévő Szesz- 
csoron fekvő, a szeszcsori 72. sz. tjkvben 151/1, 151/2 hrs*z. ingatlan !a  
192 írt., 230 hrsz. ingtlra 7 frt, 365 hrsz. ingtlra 22 frt, 446 hrsz. iu- 
gatlra 20 frt, 467 hrsz. ingtlra 25 frt, 563/2 hrsz. ingatlra 07 frt, 743 
hrsz. ingatlra 4 írt, 1015 hrsz. ingatlra 13 írt, 1248 hrsz. ingatlra 37 
írt, 1433 hrsz. ingatlra 4 frt, 1629 hrsz. ingatlra 9 Irt, 1691 hrsz. in- 
gatlra 5 írt, 1746 hrsz. ingatlra 6 Irt, 2206 hrsz. ingatlra 9 frt, 2264/1 
hrsz. ingatlra 5 frt, 2314/1 hrsz ingatlra 14 írtban az árverést ezennel 
megálapitott kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt 
ingatlanok az 1899. évi junius hó 21 dik napjának délelőtti '*0 órakor me^- 
tartandó nyilvános árverésen m egállapított kikiáltási áron alól is eladat- 
ni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának J0%*át 
készpénzben, vagy az 1881. LX. t. ez. 42 § bán jelzett árfolyammal szá
mított és az 1881 évi november hó l  én 3333 sz. a latt kelt igazak»- 

n iniszteri rendelet 8 § ában kijelö lt óvadék képes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170 §-ban éi tel * 
mébfn a bánatpénznek a bíróságnál elő legei elhelyezéséről kiállircít; 
S2 8 tályszerü elismervényt átszolgáltatni.

Kelt F o g a r a s o n ,  1899. óvj mártius hó l  én.
A fogarasi ki»1 jbiróság mint telekkönyvi hatóság.

O  ÁSZÁR, 
591 1—1. kir. albiró.

Mersul trenurilor
pe liniile orientale ale căii ferate £a stat r. u. valabil din I M a iu  1 8 9 9 .
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B is t r i ţ a ......................

6.48
5.51
6.—

Bfi H
Circ.

Marţa

7.21 » <|Z-î' s- fi6.24 § S 1
4.50 a< CD-

9.44
3.42 8.46
2.47 7.43
1.56 6.51
1.16 5.55

C u c e r d e a  — O ^ o r h e fu — B e ^ i i . - s ă s c s e .

2.30 8.10 3.11 10.59 pi. €u<3«r<lea . i 7.42 2.38 8.35 12.42
3 19 8.51 3.52 11.40 Lud> 'Ş . . 6.59 1.56 7.42 11.44
415 9.40 4.39 12.27 Ci piu . 6.24 1.19 6 56 11.00
5.15 10 30 5.29 1.15 sos. r ;•!. 5.30 12.25 5.50 9.35
5.22 10.42 5.39 pl. j Oşorhei • \sos. 9.00 5.04 9 35
651 12.16 7.17 9 80S. Reffh.-săs.. . pl. *k 7.39 3.30 8:05

( ■ h l r i s  — T u r d a — R î s t r i t a .

7 33 
7.55

11  -  

11.22
5 . -
5-22

10.21
10.43

Ghiriş
Turda

5.05
4.45

10.30
10.10

3.20
3.00

9.12
8.52

9 401 7 181 
10 37 8.131 
12.01 9.49

Otij. .
B -■(•MaM
Bistriţ»

6.661 3.18 
6 02 2.33 
‘4.a8i| 12.59

S i !i i i ii -  C i * îs ă d  i  e. C  1 i i  s  i  ii  -  K ă  1 a  i i .

Tren mixt iiil Tren mixt
5.19 8.50 3 15 8.25 1.51 6.48
4.58 2 2 Cezdi- O ş o r h e i u ....................... 8.53 6 50
7.10 11.05 4.58 Sepsi-Sâiigeorgiu . . . . 6.3(112.05 4.31
7.54 11.57 5 44 5.48 11.24 3.47
8.16 12.22 6.05 Bâile M airiaş............................ 5.36 11 î2 3.85
8 55 1.06 6 46 y Băile T nşiiarî...................... a 4.52 10.29 2 47
9.18 132 7.08 Tuşnnd ....................................... 4 38 10 16 2 83

10.39 3.00 8.17 Cine-Sered a ............................ 3.20 8 57 1.08
1.35 5 67 1 5.40 9.50

5.30 2.15 pl. Sibiiu . sos. 7.10 10.04
5.42 2.27 „ Selemberk „ 6 57 9 51
6.06 2.51 „ Cisnndie pl 6.36 9.30

S l g l i i ş o r a —O d o r f i ie iu - s e c i ie s c *
Tren m i't Tren mixt
”322 11.08 Siarhişora . . . 9.51 5.32
3.64 11.38 Heşfalen . . . 9.02 4.54-
620 1.59 0 d o rhei n -sëcu esc. 7.15 3 . -

B r a s o v  — Z ê r n e s t i
8.35 
9.57 

10 28

3 . - 9 .5 Braşov 6.49
4 14 10 07 tieşuov 5 .5i
4.45 10 38 Zerneşti 520

1.32H 34 
12.4117.47 
12.0517.20

7.25 
7.50, 
9 —
9.25 

10.10
2.37

4.38 ChiSiii . . .
5.14 1  Apahidii . . £
6.30 ! Gherla . . . I

6.56 9 i>ej . . .  I
Zèlau . . .

5 35 
5.131, 
4 03! 

, B.36j 
i 3.03 
10 41

9)32 
9.< 7 
7 45 
7 10

A lba-Iiftlie  — Z latn a .
4 37 9 40 

12.25
4 3b| Alba- lu iia 7 22 11.01 6 16

7.28 7.47j Ziatiu»

>5001iQ 3 5i

T i m i ş o r a  — B  . - B o d n a - L i p p a .

3 20 9 05 
12 43

3.16' Timişora . 1 7 501 1 05 7 20|
7 08 6.35jj|| IW.-Roiiiiî» j| 4 00 9 51 3 32

B r a s o T - C h e z d i - O ş o r h e i u

5.19 8.50 3.15
5.53 9.33 3.5'«
6.35 10.31 4.34 1
6 50 10 49 4.52 1
8.03 12.33 6.< 5
8.53 1.37 6.50

y
sos.

Braşovfi . . no*. 
Prejuüerù . . ^
Sepsi 8. G-eorg. 
Cova^na
C.*0şorlteiit . p

10 u4 8.25 1.51
9.34 7.55 1.21

j
8.47 7.04112.30

I >33 6 49 12.151 5.37 1 1 . 0 1

c © 4.58 10.22

6.4a
6.10
5.0 
4 51 
3.16 
2.37

N o tă : 
msea-reză órele

Órele însemnate în stânga 
de nópte. — Seœnn

fttaţiunilor »ur:î ». se ceti de sos 
srată ca capul direcţia, ÎDc&trâu

îu jus, cele însemnate 
roerge trenul.

)n drépta de jos îu 8(;s. — Numerii încuadraţî cu linii mei negre

Tipografia A Mureşiann, Braşov.


